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——(1988-9-30) 

1988年全国律师资格考试试卷三 

  

  

民法通则、婚姻法、继承法、民事诉讼法 

  一、判断下列各题是否正确。(每题1分，共10分) 

  1.人身权只有公民才有，法人是组织，谈不上什么人身，故无人身权。() 

   

  2.张某将李某的独幕剧本改写成电影剧本，拍成电影，编剧署名张某，得酬金3千元。上映后，

李某要求增加原作署名和获得报酬，张某拒绝。改编是再创作，李某的要求不合法。() 

  3.小琴经人介绍，由父母作主，许配给素不相识的张强。张强左目失明，担心小琴不同意结婚，

央求孪生兄弟张健与小琴见面，并同往乡政府领取结婚证。回家后，张强和小琴同居。第三天，小琴

发现张强不是张健，十分悔恨。当面告诉张健："我是认定你，同意和你结婚的"。张健也表示爱慕小

琴，愿与小琴成为夫妻。根据事实和法律，小琴和张强不存在合法的婚姻关系，她和张健有合法的婚

姻关系。() 

  4.黎某从啤酒厂买来啤酒若干瓶，在搬运时一瓶啤酒爆炸，损伤了黎某一只眼。黎某向啤酒厂要

求赔偿损失，啤酒厂认定爆炸的原因是由于啤酒瓶的质量有问题，因此，啤酒厂对黎某的损失不承担

民事责任。() 

  5.民事诉讼中的拘传、罚款、拘留，必须经人民法院院长或执行庭庭长的批准。() 

  6.上海某厂工人王光明，带一批香烟去外地高价出售，被当地工商管理部门查获。为逃避处罚，

王光明冒用同厂工人黄国民的姓名。不久，该地工商管理部门函告上海有关部门，厂内职工知道后纷

纷议论黄国民倒卖香烟受罚。依照民法规定。王光明侵犯了黄国民的姓名权。() 

  7.肖像权是指不能不经本人同意而利用公民的肖像，否则应承担赔偿责任。() 

  8.养祖父母与养孙子女的关系，视为养父母与养子女关系的，可互为第二顺序继承人。() 

  9.判决不准离婚的案件，没有新情况、新理由，在半年内又起诉的，法院不予受理。() 

  10.个体工商户、农村承包经营户的债务，均应以该户的全部家庭财产承担连带无限责任。() 

  二、在下列各题所提供的答案中，选择正确的答案，并将相应的英文字母填入括号。(每题1分，

共54分) 

  1.下列民事行为无效：()()()()()()。A.恶意串通B.重大误解C.胁迫D.乘人之危E.显失公平F.违

反公共利益 

  2.一本医学著作即将出版，署名产生争议：口述经验的79岁老中医张某要署自己一个人的姓名；

协助做文字整理工作的助手李某要求加署他的姓名，为二人合着；协助做生理切片、摄影等工作的王

某和何某也要求署名。为此告到法院，法院应判决：()()()()。A.署张某一人名B.署张、李二人名C.

署张、李、王、何四人名D.在书中注明，由李某协助文字整理，王、何协做其他工作 

  3.李某在与张某的互殴中被打伤，经抢救无效死亡，张某应赔偿()()()()()。A.李某的丧葬费80

元，B.抢救费500元C.李父(50岁，工人)的扶养费，每月若干元D.李妻(28岁，工人)的扶养费，每若

干元E.李子(6岁)的抚养费，每月若干元 

  4.陈宅不慎失火，幼子被困于室内，其父陈某从院内铁丝上揭取邻家晾晒的毛毯，浸湿后冲入屋

内救出孩子，毛毯被烧坏。邻家要求赔偿损失100元，陈某以紧急避险为由拒赔。邻家起诉，法院应

()()()。A.判决陈某赔偿100元B.驳回邻家请求C.判决陈某和邻家各承担50元 

  5.代理人和第三人串通，损害被代理人利益的，()()()。A.由代理人承担赔偿责任B.由第三人承

担赔偿责任C.由代理人和第三人承担连带责任 
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  6.中华人民共和国公民和外国人离婚，适用()()()()。A.中华人民共和国法律B.婚姻缔结地法律

C.受理案件的法院所在地法律D.该外国人的本国法或住所地法律 

  7.教师武某死亡，遗产由其妻甲和两个孩子乙、丙继承。当时甲已经怀孕,为胎儿保留继承份额

人民币3000元。胎儿出生后死亡了。这3000元应当()()()()。A.由甲、乙、丙三人继承，均分B.由甲

继承1／2，乙与丙继承1／2C.由甲继承D.由乙与丙继承 

  8.上海某工厂向广州某公司购买一批物品，合同对付款地点和交货期限没有明确规定，发生争

议。依照民法通则规定()()()()。A.上海某工厂付款给广州某公司，应在上海履行B.上海某工厂付款

给广州某公司，应在广州履行C.广州某公司可以随时交货给上海某工厂，该厂不得有任何异议D.广州

某公司可以随时交货给上海某工厂，但应给该厂必要的准备时间 

  9.老人柏某74岁，亲笔写下遗嘱："三个女儿都读完大学，在外地工作，有固定工资收入。小儿

子柏文，中学毕业尚在待业，没有固定的生活来源，我别无长物，百年之后，所遗房屋三间，在××

路××号，归柏文继承。"老人亲自签名，记明年月日。不久老人去世。这份遗嘱()()()()。A.违反

男女继承权平等的原则，无效B.无见证人见证，无效C.未经公证，无效D.符合法律规定，有效 

  10.()()()()，委托代理终止。A.被代理人取消委托B.代理人辞去委托C.被代理人取得民事行为

能力D.代理人丧失民事行为能力 

  11.经中华人民共和国的涉外仲裁机构裁决的案件，当事人()()()()。A.可以在60日内向人民法

院起诉B.可以在30日内向人民法院起诉C.不得向人民法院起诉D.一方不履行裁决的，对方当事人可以

申请该仲裁机构所在地或者财产所在地的中级人民法院依法执行 

  12.遗嘱附有义务的，继承人或受遗赠人应当履行义务。无正当理由不履行义务的，经有关人申

请，人民法院可以()()()。A.强制其履行义务B.取消其接受遗产的权利C.宣告遗嘱无效 

  13.李某从商场买了一台冰箱，回家接通电源即发现冰箱不制冷。李某找到商场，商场经理说商

场不管保修；找到制造厂家，厂方说是运输部门在运输中损坏了冰箱，厂方不负责赔偿。这台冰箱应

由()()()()。A.商场给修、换或退B.制造厂家修、换或退C.运输部门承担责任D.制造厂修、换或退，

然后向运输部门追偿责任 

  14.李甲、李乙是姜某的子女，姜某于1925年与赵某"私奔"到外地经营"夫妻酒店"，李甲、李乙

随生父生活。解放后，李甲、李乙每年探望姜一、二次。1967年赵某死亡，遗留房屋两间、股金2000

元，现姜也死亡(赵、姜二人婚后无子女)，酒店通知李甲、李乙处理后事，分得了现金和家具。后得

知还有2000元股金和两间房屋，遂要求继承，酒店不同意。李甲、李乙起诉。对此案有三种意见：A.

不应继承。因姜与李甲、李乙脱离母子女关系几十年，财产都是赵某的，而赵与李甲、李乙无血缘关

系B.应继承。赵、姜是夫妻，赵先死，故李甲、李乙可以继承C.继承股金，不继承房屋，李甲、李乙

虽是姜亲生儿女，但多年未尽赡养义务。哪种意见对？()()() 

  15.身体受到伤害要求赔偿的，诉讼时效期间为()()()。A.1年B.2年C.6个月 

  16.张某患精神病久治不愈，其妻起诉要求离婚，人民法院应指定由()()()()为张某的监护人代

理诉讼。A.张父，75岁，退休工人B.张之长子，24岁，现在国外留学C.张之次女，20岁，大学生D.张

之弟，45岁，工人 

  17.限制民事行为能力人只能进行与其()()()()。A.年龄相适应的民事活动B.智力相适应的民事

活动C.精神昆健康状况相适应的民事活动D.年龄、智力、精神健康状况相适应的民事活动 

  18.联营是指企业之间或企业、事业单位之间()()()。A.组成新的法人B.组成新的合伙C.不组成

法人或合伙，仍各自独立经营，只是建立较长期和稳定的协作合同关系 

  19.下列的诉讼时效为一年：()()()()。A.合同供货不履行的B.未按期交付租金的C.托运货物受

损索赔的D.出售产品质量不合格未声明的 

  20.甲、乙、丙三个企业各自独立经营，但相互间还订立了协作合同(较长期、稳定的供销合同)

进行联营。不久，丙因经营不善而破产，丙的债权人丁要求甲、乙偿还丙的欠债。人民法院应当()()

()。A.判决甲、乙共同清偿丙的欠债B.驳回丁的要求C.判决甲、乙清偿2／3的债款 

  21.孙老汉夫妇去世后，长子孙甲欲以自己尽义务最多为由独占全部遗产。幼子孙丁起诉要求分

割遗产。次子孙乙、三子孙丙既不参加诉讼，又不表示放弃实体权利，法院受理此案后，应()()()

()。A.追加孙乙、孙丙为被告B.追加孙乙、孙丙为原告C.推定孙乙、孙丙放弃继承权D.视为孙乙、孙

丙放弃继承权 

  22.林某有一女。"文革"中，女儿因林某是富农怕受牵连而少来往。1974年，林某乃与住其房的

娘家侄儿刘某在大队干部参加下订了遗赠扶养协议：林的房产死后归刘；刘扶养林。1980年林病故，

林女以刘某尽的义务少而得的房多(6间砖房)要求分房3间，还拿出一份林某的自书遗嘱(经查属实)确

认女儿可分3间。刘某起诉。有四种意见，你认为哪种合法？()()()()。A.按遗嘱办理B.按遗赠扶养

协议办理C.调解，林女分1-2间D.判决，林女补偿刘某6年扶养费，房屋归林女 

  23.姜某与郭某是夫妻，1956年继承了姜某父亲的两间房。1957年姜死亡，郭得抚恤金1000元(一



直存在银行)。1961年郭携8岁子姜新改嫁吴某。1974年，郭某病故，吴和姜新得抚恤金500元。1975

年吴续娶何某，与姜新关系恶化。姜要求分割、继承父母遗产。根据继承法，姜新有权分割、继承哪

些财产：()()()()。A.两间房(份额多少先不管)B.第一次的抚恤金1000元(同上)C.第二次的抚恤金

500元(同上)D.吴、何现有的家庭财产(同上) 

  24.何某原是工商业者，有三子。何某于1966年冬死亡，遗12间房产，因正值"文革"被没收。

1978年何某长子死亡，留下妻顾某，无女子。后顾改嫁。次子尚在。三子1964年病死，留下妻邹某及

一子甲、一女乙，邹未改嫁，但与其子女另居生活。1982年房产被发还，众人为继承权发生争执而起

诉。 

  有三种不同意见，你认为哪种正确？()()()。 

  A.本应由三子共同继承，现只次子尚在，只他一人能继承 

  B.长子的，无人继承；三子的，由邹某及女子继承；次子的，自己继承 

  C.长子的，由顾某继承；三子的，由其子女继承，邹某不能继承；次子的，自己继承 

  25.1971年李某死亡，对所遗财产无遗嘱。李有二子一女，长子(1939年死亡)，生一子甲(1970年

死亡)，甲遗一女乙；次子(1968年死亡)，遗一女丙；女儿(1966年死亡)，收养一子丁。现乙、丙、

丁为继承发生挣执。丙认为乙是曾孙女(第四代)，无继承权；乙、丙认为丁是收养的，无权代位继

承。问谁有权继承？()()()。 

  A.乙、丙、丁都有继承权 

  B.乙、丙能继承，丁不能 

  C.丙能继承，乙、丁都不能 

  26.陈某有一子一女。女1951年出嫁。1952年土改时陈某父子分得房4间。1974年后陈病，子已外

出工作，寄钱回家，女儿照料。1975年底，陈请来干部、亲邻立下遗嘱：4间房屋子、女各2间。1976

年陈某病故，子、女共葬。后，子欲出卖4间房，女不同意。子起诉，以扶养父亲是己一人出资，且

姐已出嫁，要求继承4间房。问：陈子有权继承或出卖几昆间房？()()() 

  A.4间B.3间C.2间 

  27.刘某夫妻无子女，1951年将5岁的孟某收为养女。1968年刘妻死亡。1970年孟与黄某结婚另

居，但逢年过节仍来探望刘。此后，刘之侄刘林、刘之弟、妹也与刘时有来往。1979年底，刘突病

故，孟某、刘林、刘弟、刘妹四人争继承权。问：谁有权继承？()()()()。 

  A.孟某B.刘林C.刘弟D.刘妹 

  28.万某死亡，留下房7间，外欠医疗费等1000元。第三子出示遗嘱，由他继承5间，兄、姐各1

间。遗嘱由三儿媳方某代书，有万某手印，在场有三子万某及护士小李作证。兄、姐认为遗嘱系伪

造，应无效，遂起诉。法院查明，手印确是万某的。有三种处理意见： 

  A.遗嘱有效，遗产按遗嘱分，债务按比例分担B.遗嘱无效，遗产平均分，债务也平均分C.遗嘱无

效，三子万某因与父共同生活分3间，兄、姐各2间，债务按比例分担你认为哪种对？()()()。 

  29.肖某夫妻收养肖路为子。肖某病，立下遗嘱，全部4间房及财产均由其妻继承。后肖某病重，

怕妻子无经济收入生活无人照管，又立下遗嘱，全部房屋、财产归养子，但养子要赡养其母，按月给

养母生活费。1980年1月肖病故、肖路继承了全部房屋、财产，按月给养母生活费。1981年初，母子

关系恶化，肖路停付生活费。一年后，养母要求脱离养母子关系，按第一次遗嘱内容继承肖的遗产，

诉至法院。 

  法院研究后有下列意见： 

  A.确认第一次遗嘱有效，因第二次遗嘱取消了无经济收入和劳动能力人的继承权，无效 

  B.确认第二次遗嘱有效，因法律规定以最后的遗嘱为准 

  C.第一次遗嘱已被第二次的否定，第二次的内容又违法，都没效了，按法定继承 

  D.第二次遗嘱是附义务(附条件)的，义务不履行(条件不实现)即不生效 

  E.第一个遗嘱也不完全合法，不应把全部财产都当作遗产，其中的1／2应为肖路的养母所有；另

1／2按遗嘱也归肖路的养母你认为哪几项意见是正确的？()()()()()。 

  30.有法定继承权的人的范围包括：()()()()()()。 

  A.第一顺序：配偶、父母、子女 

  B.第二顺序：兄弟姊妹、祖父母、外祖父母 

  C.丧偶儿媳或女婿 

  D.继承人以外的依靠被继承人扶养的缺乏劳动能力又无生活来源的人 

  E.继承人以外的对被继承人扶养较多的人 

  F.代位继承人 

  31.下列人员不能作为遗嘱见证人：()()()()()。 

  A.没有或者限制民事行为能力人 



  B.被继承人的法定继承人 

  C.继承人、受遗赠人 

  D.与继承人、受遗赠人有利害关系的人 

  E.被继承人三代以内的血亲 

  32.下列情况视为放弃继承或放弃接受遗赠：()()()()。 

  A.在遗产处理前明确表示放弃继承的 

  B.在遗产处理前没有表示放弃或接受继承的 

  C.在遗产处理前没有表示放弃或接受遗赠的 

  D.在遗产处理前明确表示放弃接受遗赠的 

  33.遗产的范围包括：()()()()()。 

  A.公民的收入、房屋、储蓄、生活用品、林木、禽畜 

  B.公民的文物、图书数据、允许私有的生产数据 

  C.夫妻共有财产 

  D.劳保抚恤金，保险赔偿金 

  E.知识产权中的财产权利 

  34.下列财产可以继承：()()()()()。 

  A.个人承包应得的个人收益 

  B.山林承包权 

  C.租赁企业应得的个人收益 

  D.企业租赁权 

  E.股份制企业中的股权 

  35.继承权纠纷提起诉讼的期限自()()()()起算。 

  A.继承权被侵犯时 

  B.继承开始时 

  C.继承人知道权利被侵犯时 

  D.继承人应当知道权利被侵犯时 

  36.甲向乙订购西瓜1万斤，约定7月5日验瓜装车，但甲晚去一周，瓜的成熟度增高；甲原要求乙

有棚车运，但最后乙临时决定装了敞车，铁路运10天又增加了成熟度,到站后卸货一周未及时运走,结

果瓜全部腐烂不能出售。谁应承担损失？ 

  A.甲B.乙C.铁路运输单位 

  37.甲、乙是邻居，因细故争吵，甲对儿女们说："给我打！"甲的长子、次女二人在与乙互殴

中，长子一拳打伤乙眼。乙花去医疗费500元，遂向法院起诉索赔。甲以自己并未动手拒赔，次女以

未打乙眼也拒赔。(甲的子女均已成年并独立生活)本案谁应负担500元医疗费？()()()()。 

  A.甲B.甲长子C.甲次女D.乙38.夜间，甲未走人行横道穿越马路，骑车人乙为躲甲右拐，不慎掉

入修路挖的坑里(此坑周围无栅栏围住，也未挂红灯)，车坏人伤。乙的损失应由()()()承担。 

  A.甲B.乙C.施工单位 

  39.企业法人应当在()()()()经营范围内从事经营。 

  A.主管机关批准的B.核准登记的C.企业章程规定的D.董地讨论决定的 

  40.个体户王某开设面饭馆，经营不善，亏欠税和贷款共3000元。不久病死，遗留切面机一部、

瓦平房一间，共计估价2000元。王某有一子，其子()()()()。 

  A.应当继承其父财产2000元，清偿税款、贷款3000元B.可以继承其父财产2000元，偿还税款、贷

款2000元C.可以放弃继承权利，不承担偿还税款、贷款义务D.有权继承其父遗产2000元，不承担偿还

税款、贷款的义务 

  41.个体户甲因疲劳过度打瞌睡，把汽车开上了逆行道。对面驾车行使的乙因紧迫中右拐躲避甲

而碰到了正在右侧骑车的丙。丙治伤半个月没上班，要求赔偿。此案应()()()()。 

  A.由乙赔偿B.由甲赔偿C.赔偿丙的医疗费D.赔偿丙的半月误工工资 

  42.无民事行为能力人包括：()()()()()。 

  A.不满6周岁的未成年人B.不满10周岁的未成年人C.不满12周岁的未成年人D.不能完全辨认自己

行为的精神病人E.不能辨认自己行为的精神病人 

  43.对担任精神病人的监护人有争议的，()()()。 

  A.由所在单位依法指定B.由住所地居民委员会或村民委员会依法指定C.由人民法院依法指定 

  44.某日晚9时许，甲被汽车轧死，司机开车逃跑。乙向公安部门揭发丙曾在该时间内开车经肇事

地点，丙承认，但说未轧人。公安部门逮捕了丙，检察院提起公诉，法院判了丙的刑。最后肇事犯因

他故被捕，乃改判丙无罪释放。丙要求赔偿。谁应承担责任？()()()()。 



  A.乙B.公安部门C.检查院D.法院 

  45.甲、乙、丙各交2000元给丁，委托购买彩电。丁又将款交李某请他代购。李某一去不知下

落，甲、乙、丙向丁索款，丁拒绝，甲、乙、丙起诉。法院应当()()()。 

  A.判决由丁偿还甲、乙、丙各2000元B.驳回甲、乙、丙的请求，李某系无偿服务，不应负责C.判

决由丁偿还甲、乙、丙各1000元，另3000元应向李某追索 

  46.16岁的邢某刺伤施某致死，受害方要求赔偿损失，邢本人无力赔偿，()()()。 

  A.其父母应承担赔偿责任B.其父母不应承担赔偿责任C.应查明邢是否能以自己的劳动收入为主要

生活来源。能，则父母不赔，不能，则父母要赔 

  47.甲从1983年9月15日离开住所后一直没有音讯，1988年7月3日，甲的合伙人乙、丙向人民法院

申请宣告甲死亡，甲的配偶和子女反对。人民法院应当()()()()。 

  A.接受乙、丙申请，宣告甲死亡B.驳回乙、丙申请，不作死亡宣昆告C.发出公告，一年后宣告甲

死亡D.进行调解，待乙、丙与甲的配偶、子女达成一致协议后再决定是否宣告甲死亡 

  48.1985年3月，张某将他与李某共有的一辆旧摩托车出卖得款2000元。李某在外地得知后即来信

要求分得1000元，张某未给。1988年1月，李某回到本地再次向张索要，张给了1000元。2月，张某得

知诉讼时效已过乃向李某索回1000元，李拒绝，张起诉。法院应()()()。A.判决李某归还张某1000元

B.驳回张某的起诉C.调解由李某归还张某500元 

  49.合伙负责人的经营活动()()()。 

  A.由全体合伙人对外承担民事责任B.由负责人自己对外承担民事责任C.负责人无过错时由全体合

伙人对外承担民事责任，有过错时由他自己对外承担责任50.1918年赵清生母亡，1919年赵清与李某

结婚，生女赵芸。1924年赵清留学英国，与一英籍女同居，生一子一女。1925年赵生父续娶张某。

1936年赵清回国，无业，与妻李某、女赵芸均由生父和张某供养。1957年赵与李某离婚，同年又与王

某结婚，王某带来二女(刘珍14岁，刘芳16岁)，次年又生一子赵宇。现赵清病故，继母张某、英籍女

及所生子女、李某及女赵芸、王某及刘珍、刘芳、赵宇争继赵的遗产。本案中()()()()()有继承权。

A.李某B.英籍女C.王某D.张某E.赵芸，英籍女所生子、女，赵宇F.刘珍、刘芳 

  51.当几种继承方式间发生冲突时，按其效力(由高到低)的排列顺序应是：()()()()。 

  A.法定继承，遗嘱继承和遗赠，遗赠扶养协议B.遗嘱继承和遗赠，法定继承，遗赠扶养协议C.遗

赠扶养协议，遗嘱继承和遗赠，法定继承D.遗嘱继承和遗赠，遗赠扶养协议，法定继承 

  52.张、李二人离婚后，不久李死亡，死前留下一亲笔遗嘱，将全部财产留给她与张所生的独生

女，但特别指定李的妹妹为其女儿的监护人，声明"绝对不许"其生父张为其监护人。张向法院起诉，

要求抚养女儿并为其监护人。法院应当()()()。 

  A.接受张的请求B.驳回张的请求，指定李的妹妹为监护人C.驳回张的请求，指定女孩的外祖父母

或祖父为其监护人 

  53.甲、乙、丙、丁四个合伙经营汽车运输，颇为盈利。丙又介绍其表弟戊参加合伙，甲、丁均

同意，唯乙不同意。戊以多数人已同意而驾车营运,后因闯红灯超速而撞车，造成损失5000元。戊主

张每人承担1000元，甲、乙、丙、丁不同意承担。诉讼至法院，法院应判决：()()()。 

  A.甲、乙、丙、丁、戊各负担1000元B.甲、丙、丁、戊分担5000元C.戊一人独立负担5000元54.

委托书授权不明的，()()()()。A.被代理人应当向第三人承担民事责任B.被代理人不应当向第三人承

担民事责任C.代理人应当对第三人承担连带责任D.代理人不应当对第三人承担连带责任 

  三、简答下列各题(每题5分，共20分) 

  1.张某为购买彩电，将自家的一头耕牛卖给李某，二人协议卖价900元。李某当即付款500元，并

约定第二天再给400元，去共同完税后将牛牵走。不料当晚牛被雷击电死。第二天李某知情后要求张

某归还500元。张某认为牛已归李某，不是自己过错造成死亡，不同意还500元。告到法院。人们有两

种意见：①张某应向李某归还500元。②该牛是特定物，从合同成立、付500元起，所有权即归李某，

电击是意外风险，还可以向李某索要其余的500元。你认为此案应如何判决？根据民法通则的规定，

理由是什么？ 

  2.甲厂违章架设四根电线通过张某屋顶，张某发现后提出反对，要求甲拆除。厂方说是临时生产

急需，明确表示半月后一定拆除，张某表示谅解。第昆10天，大风刮断一根电线碰到别的在线产生短

路，发出火花，引起张家失火，损失2000元。张向甲厂索赔。厂方拒绝，理由是张已同意15天后拆

除，现15天未满；且电线是大风刮断的，工厂无过错。张向法院起诉。问：法院应如何判决？根据民

法通则的规定，理由是什么？ 

  3.甲厂买通了乙门市部的采购员张某，张某从甲厂买进了1万元价高的劣质货物，在仓库里放了

半年才被发现。此时张某已因另案被捕。门市部向甲厂提出退货或承担削价处理的损失，甲厂拒绝，

认为是张某代表门市部看样购货的，双方自愿，时过半年，不能负责。门市部向法院起诉。问：法院

应如何判处？根据是什么？ 



  4.医生魏某去世后，其子魏甲、其女魏乙因遗产继承问题起诉到法院。法院在审理中发现，事实

不清，需要调查取证，宣布休庭。其时，魏某与前妻所生的儿子魏丙从外地赶来，准备参加诉讼。

问：①魏丙如果主张继承权参加诉讼应居于什么诉讼地位、有无诉讼请求权？②法院可否合并处理？

为什么？ 

  四、实例分析(16分) 

  某夜，随着一声巨响，一条停泊在江边的木船被炸的粉碎。船主姜氏兄弟闻声赶到现场，发现曾

与自己多次发生争执的李氏父子正站在约30米外的自家船头上向这里观望。姜氏兄弟当即断定是李氏

父子为报复炸船，于是将李家的船扣下，并向水上公安派出所报案。后经公安部门查明：临江电机厂

工人王、赵二人于出事当日提取氧气瓶10支，等到电机厂派车接时已是晚间19时15分了。由于一车一

次只能装运9瓶，于是王、赵便将剩余的1瓶悄悄藏匿在姜氏的空船上，打算明日来车运走。半夜2时

许，因不放心氧气瓶，二人又到船上查看，未见异常乃放心离去。走时，未将随手丢在船上的烟头踩

灭，恰逢藏匿在船上的这只氧气瓶漏气，遇火种燃爆，木船炸毁。至此案情大白，李氏父母遂要求姜

氏兄弟赔偿扣船造成无法捞沙营运的损失280元。姜氏兄弟则认为，他们扣船是因为怀疑李氏父子炸

船，现在即已查明事故原因，李氏父子的损失自应由王、赵二人负责；另外，自己的船被炸，损失

4000元，也要求由王、赵二人赔偿。王、赵二人则认为，自己是为厂里干活，损失应由电机厂承担。

而电机厂则认为，如果不是氧气瓶漏气，就不会发生这起事故，因此，损失应由氧气瓶厂负责包赔。

法院一审判决：姜、李的损失由电机厂职工王、赵二人赔偿。 

  谈谈你对本案及一审判决的看法。  
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